

О Т З Ы В
об автореферате диссертации
ПАКУС Виктории Олеговны
«Контрастная репрезентация образа США в американском
политическом президентском и оппозиционном дискурсе XXI века»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (неманские
языки)

Рассмотрение вопроса создания образа государства, его лидера и оппозиции в различных типах дискурса привлекают внимание лингвистов. Вместе с тем важно подчеркнуть, что изучение языковых средств репрезентации рассматриваемых образов и сравнение гетерообразов (образов других наций и государств, т.е. образы внешних Чужих) с автообразами (образами Своих) осуществляется довольно разрозненно и является недостаточно изученным. Необходимо согласиться с В.О. Пакус, что до настоящего момента не было исследований, посвященных изучению контрастных образов США в американском президентском и оппозиционном дискурсе, в котором выявляются семантические линии противопоставления, лежащие в основе контраста этих образов, и спектр языковых средств английского языка, используемых для вербализации оценочной, метафорической и ассоциативной составляющих образов и обеспечивающих их контрастную политическую модализацию. В этой связи исследование В.О. Пакус контрастивного сопоставления образов США, создаваемых в политическом американском президентском и оппозиционном дискурсе, является безусловно актуальным и востребованным. Важно подчеркнуть, что данные диссертации позволили обосновать положение о наличии у сопоставляемых дискурсов такого признака, как имаготворчество, которое связано в президентском дискурсе со стратегией положительной репрезентации государства, сочетающейся со стратегией саморепрезентации президента, а в оппозиционном – со стратегией негативной репрезентации, сочетающейся со стратегиями дискредитации политического противника и самопрезентации. Данное различие обуславливает контраст политической модализации образов.

В.О. Пакус справляется с решением поставленной цели исследования – проведении контрастивного сопоставления образов США, создаваемых в политическом американском президентском и оппозиционном дискурсе. Для этого автор описывает типологические признаки президентского дискурса, выделяет типологические признаки оппозиционного дискурса, отличающие его от президентского дискурса и влияющие на формирование образа государства, контрастного образу, создаваемому в президентском дискурсе, излагает характеристику доминантных черт образа США в американском политическом президентском дискурсе и рассматривает

доминантные черты образа США в американском политическом оппозиционном дискурсе. Далее автор очерчивает линии семантического противопоставления, на которых основан контраст образов США в американском политическом президентском и оппозиционном дискурсе и анализирует выделенные языковые средства английского языка, используемые для вербализации оценочной, метафорической и ассоциативной составляющих положительного и отрицательного образов США, обеспечивающих их контрастную политическую модализацию.

Материал исследования представляется довольно обширным, поскольку включает 1800 примеров (1100 в президентском дискурсе и 700 в оппозиционном дискурсе) из периодических изданий американского политического медиадискурса.

На основе изложенного в автографе содержания работы можно заключить, что диссертация вносит вклад в развитие германистики, лингвистической имагологии, политической лингвистики, теории дискурса и теории антонимии, углубляя представление о типологических признаках политического президентского и оппозиционного дискурса, таксономии языковых средств создания образов государств в политическом дискурсе. Все результаты в полной мере отражены в положениях, выносимых на защиту. В целом автограф В.О.Пакус отличается логичностью построения, аргументированностью и репрезентативностью выводов с использованием иллюстративного материала. Язык, стиль и структура автографа полностью соответствуют современным нормативным требованиям. Последовательно и грамотно проводится изложение обширного материала работы, представлены обоснованные и интересные научные результаты, подтверждающие личный вклад докторанта в развитие рассматриваемой научной проблемы.

Полученные в ходе исследования результаты и выводы сомнений не вызывают. Основные результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались в рамках научных, научно-практических всероссийских и международных конференций.

Как свидетельствует рецензируемый автограф, структура работы полностью отвечает ее цели и задачам. Инновационность диссертации вызывает несомненный интерес и дает основу для дальнейшего обсуждения.

Вместе с тем после прочтения автографа остается непонятным ряд моментов:

- Автор выделяет типологические признаки президентского и оппозиционного дискурсов, справедливо выделяя признак манипулятивности в каждом из них как обязательный элемент персузивности. Вместе с тем, не понятно, почему в президентском дискурсе данный элемент, по мнению В.О.Пакус, обусловлен спекулятивно-идеологическим характером публичного дискурса и имеет целью достижение согласия в политических оценках с аудиторией, в то время как в оппозиционном он направлен на то,

чтобы побудить адресатов к активным действиям по преобразованию политической реальности?

- Осуществлялась ли статистическая обработка и систематизация полученных данных автором? Например, количественный подсчет семантических противопоставлений, вербализаций оценочной, метафорической и ассоциативной составляющих образов США и т.п. Представляется, что подобная статистическая работа также позволит сделать некоторые выводы.

В заключении необходимо отметить, что автореферат диссертационного исследования В.О. Пакус «Контрастная репрезентация образа США в американском политическом президентском и оппозиционном дискурсе XXI века», позволяет сделать вывод о том, что представленное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор Пакус Виктория Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6, Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Доктор филологических наук, доцент,
Директор Института гуманитарных наук
Ивановского государственного университета

 С.А. Маник



Подпись С. А. Маник
Руководитель КС КПУ
20.11.2023

ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет», 153025,
Центральный федеральный округ, г. Иваново, ул. Ермака, 39.

Тел. +7 (4932) 32-62-10, rector@ivanovo.ac.ru

<http://ivanovo.ac.ru/>